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ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК ПОНЯТТЯ «ЦІННОСТІ»

У статті здійснюється аналіз досліджень щодо історичного становлення і розвитку поняття «ціннос-
ті». З'ясовано пріоритетне значення цінностей в житті як конкретної людини, так і суспільства в цілому. 
Визначено трактування поняття «цінності», вони є характеристиками об’єктів і привносять позитивне 
або негативне значення в життя конкретної людини чи, суспільства в цілому. Визначено їх види та показ-
ники.
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Вступ. Цінності сформувалися в історії людсько-
го існування як монументальні опори духовності, що 
слугують ключовим орієнтиром у виборі життєвих 
стратегій.

Загальні наукові засади дослідження цінностей 
знаходять своє відображення у філософських та за-
гальнометодологічних концепціях, в яких цінності 
трактуються в руслі проблем світогляду, основної 
мети життєдіяльності. При цьому вони є характерис-
тиками об’єктів і привносять позитивне або негатив-
не значення в життя конкретної людини чи, суспіль-
ства в цілому. Ціннісний взаємозв’язок з’являється 
як результат включення певного об’єкта у сферу ін-
тересів людини та життєдіяльності [4, с. 13–17].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розро-
бляючи теорію «практичного розуму» І. Кант обґрун-
тував окрему галузь філософії – теорію цінностей, яка 
набула великого значення як сфера морально-етичної 
можливості цілковитого існування та активної діяль-
ності особистості в соціумі [8, с. 211–501].

Для визначення позитивної та необхідної якості 
особистісного духовного буття поняття «цінність» 
використав в своїх працях Г. Рікерт, який стверджу-
вав, що головні основи цінності слід шукати у люд-
ській свідомості 

Обґрунтування теорії цінностей знайшло 
своє подальше відображення у працях Дж.Дьюі, 
А.Мейнонгома, Р.Пері, які доповнили теорію ціннос-
тей і відзначили два різнополярних підходи – пер-
ший визнає цінності як продукт свідомості; другий 
– як об’єктивний феномен [6].

У свою чергу А.Маслоу відзначав, що першочер-
гова потреба особистості є не чим іншим, як самоак-
туалізацією, тобто бажанням самовдосконалюватися 
та самостверджуватися. При цьому виникає потреба 
в реалізації привілейованих матеріальних ціннос-
тей, які притаманні людській природі і за допомогою 
сили волі особистість «інстинктивно обирає істину, 
а не несправедливість, добро, а не зло» [10, с. 109].

Філософія М.Шелера характеризується іншим 
альтернативним обґрунтуванням сутності цінностей, 
яке полягає в тому, що вони володіють надособистіс-
ним характером кожної людини.

Метою та завданнями дослідження є аналіз іс-
торичного розвитку поняття «цінності».

Виклад основного матеріалу. Соціологічне 
трактування цінностей представлене у працях М. 
Вебера, який увів в соціологію аксіологічні кате-
горії. Під цінностями він розуміє певні установки 
людини, що відповідають історичним етапам розви-
тку суспільства, як властиву направленість системи 
інтересів. Науковець наголошує, що стабільність та 
прогрес суспільства у значній мірі залежать від по-
єднання устремлінь різноманітних соціальних спіль-
нот з провідними суспільними ідеями та цінностями. 
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Ідеї та цінності залежать безпосередньо від способу 
життя суспільства і направленні на поліпшення мо-
рального і матеріального благополуччя соціальних 
спільнот, суспільства [2, с.360-361].

Досліджуючи природу цінностей, культуроло-
гія приділяє особливу увагу їх аналізу у контексті 
культурного контакту. Вивчення культури суспіль-
ства відбувається на основі історичних та матеріаль-
но-технічних цінностей. Тому, культурна цінність 
трактується як певний абстрактний міст, що забез-
печує реверсний потік інформації між об’єктом та 
суб’єктом.

І.Бех вважає, що об’єктивні властивості існую-
чих явищ, предметів, подій визначаються як цінність 
за умови повної ідентифікації їх людиною. Згідно з 
трактуванням І.Беха, «поняття «особистісні ціннос-
ті» пов’язується з освоєнням конкретними індивіда-
ми суспільних цінностей, а отже, за ними закріплю-
ється значущість, особистісний смисл для людини 
певних об’єктів, подій, явищ тощо» [1, с.6].

У контексті здійснюваного дослідження важли-
вим є визначення поняття «цінність» педагогами. 
Наприклад, В. Повзун визначає «цінність» як, інте-
гральний, системотвірний фактор, який забезпечує 
зв'язок різних елементів в системі життєдіяльності. 
Цінності, виконуючи цілеспрямовану функцію, тим 
самим забезпечують напрям розвитку суспільства.

Таким чином, проведений аналіз літературних 
джерел підтвердив наявність значної кількості по-
глядів щодо трактування суті цінностей, демонстру-
ючи відсутність єдності поглядів та узагальнення в 
їх трактуванні.

Піднімаючи в своїх працях проблему існування 
людини в світі, Е. Фром пов’язує її з «екзистенці-
альним протиріччям», тобто порушення вроджених 
стосунків між людиною та світом, іншою людиною 
та з самим собою. Дане порушення, на думку дослід-
ника, можливо розв’язати за допомогою почуття лю-
бові. Взаємозв’язок людини зі світом ґрунтується на 
процесах асиміляції та соціалізації; характер прояву 
цих стосунків визначають ціннісні орієнтації, які в 
свою чергу, формують спрямування особистості на 
певні системи ціннісних орієнтацій.

Гуманістична психологія наголошує на існуванні 
в особистості певного ступеня свободи від оточу-
ючого світу, забезпечується це наявністю ціннісно-
змістовних орієнтацій. Наприклад, К. Роджерс роз-
виває ідею про те, що за допомогою визначених ідей, 
змістів, цінностей людина в змозі розкрити самого 
себе та будувати власні стратегії розвитку і само-
вдосконалення.

Вітчизняні філософи Г.Ділігенський [5] та 
М.Каган [7] вивчаючи ціннісні орієнтації та їх місце 
в житті особистості, підкреслюють, що вони найкра-
ще проявляються в різних формах та рівнях особис-
тості, тобто є взаємодією внутрішнього та соціально-
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го, чітким усвідомленням особою своїх дій, вчинків, 
місця в суспільстві.

Соціологічне трактування ціннісних орієнтацій 
розкрито у працях І. Кона. Ціннісні орієнтації набу-
вають індивідуальних та соціальних властивостей і 
активно формуються під дією суспільного вихован-
ня. Система сформованих ціннісних орієнтацій но-
сять соціальний й індивідуальний характер, тому що 
накопичують важливий, окремий та неповторний до-
свід кожного учасника суспільних відносин [9, с.23].

У контексті здійснюваного дослідження важли-
вою є думка І.Кона про те, що «система ціннісних орі-
єнтацій не є механічним зліпком ієрархії цінностей та 
ролей, які існують у суспільній свідомості» [9, с.36].

На думку Т.Аболіної, В.Водзинської, В.Єфименко, 
О.Лінчук ціннісні орієнтації – це свідомий вибір пев-
ного типу поведінки, система фіксованих установок, 

в основі яких лежать з певною глибиною усвідомле-
ні або не усвідомлені цінності [6, с.272-290; 3, с.48-
50]. В.Водзинська, досліджуючи ціннісні орієнтації 
в поєднанні з установками та взаємовідносинами, 
доповнює та акцентує, що «ціннісні орієнтації є кон-
кретним проявом відношення особистості до фактів 
дійсності», а також є чіткою системою ставлення 
особистості до наявних явищ дійсності [3, с.48-50].

Викладений матеріал дозволяє зробити такі ви-
сновки, проведений нами аналіз поняття «цінність» 
свідчить про його пріоритетне значення в житті як 
конкретної людини, так і суспільства в цілому. Саме 
цим зумовлений значний інтерес до цінностей. По-
годженість цінностей, норм, рольових приписів, гар-
монія особистісних та суспільних потреб і вимог, ви-
значають рівень адаптації особистості в суспільстві і 
ступінь її самореалізації.
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ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ПОНЯТИЯ «ЦЕННОСТИ»

В статье проводится анализ исследований исторического становления и развития понятия «ценности». 
Выяснено приоритетное значение ценностей в жизни как конкретного человека, так и общества в целом. 
Определены трактовки понятия «ценности», они являются характеристиками объектов и привносят 
положительное или отрицательное значение в жизни конкретного человека или, общества в целом. 
Определены их виды и показатели.
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HISTORICAL DEVELOPMENT OF THE CONCEPT OF "VALUES"

The article analyzes the issues of historical formation and development of the concept of "value". The priority 
value of values in life as a concrete person and society as a whole is determined. The interpretation of the notion of 
"value" is defined, the characteristics of objects has been provided, the positive or negative meaning to the life of a 
particular person or society as a whole has been identified. Their types and indicators are determined.

Key words: values, personality, development.

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2017. – ВИПУСК 2 (41)

215


